

，這是增公圳在臺北地區僅有極少數未加蓋的部分，目前流水潺潺、水質尚稱清澈，經里長及里民悉心照顧下魚類迴游生態眾多，魚群的種類包括有吳郭魚、泥鰌、土虱、鮀魚等等，甚至還可看見蝦子爬行其中，不但可讓民眾行經此巷時享受一段有古意的流水田園風光，也成爲里長及里民平日休憩喜愛駐足的地方。

二環保局則是因耽憂圳上泥沙淤積，若清除底下淤泥，則由於圳底是泥土，若抽土過深則會造成旁邊民宅圍牆下陷的危機，並且此圳可能成爲夏天蚊蠅滋生的場所，而且該圳深度達一公尺多，因此有加蓋於此圳之上的建議。

三由於里辦公處補助經費有限，只能先請環保局將水底汙泥清理，而里辦公處未來將對此段未加蓋的增公圳渠希望作景觀的綠美化，並如有可能設置觀景座椅。

四除水質清澈可見魚兒悠遊其中，一旁有樹蔭可讓市民乘涼休憩之外，臺北縣市留有早年這種鄉村風味的地點已非常稀少，理應善加保存。並且增公圳還具備歷史教育的功能，由此地點的保留，將增公圳相關歷史、人文議題的資料作一整理與解說，讓平面的歷史有著實質看得到的環境可供附近的居民留連緬懷當年，讓兒童認識三十年前先人居住的原來風貌過往。

五本席對於環保局的處理方式，處理問題不應只見一面，應顧及現代都市亦應有其生態的發展，這種優美的環境爲何不善加保存，成爲臺北市著名地景之一及人

文資產，反而要加蓋隱藏之，本席完全不能認同此一作法，而且上有強烈的要求反對將增公圳加蓋其上，經本席諮詢都發局意見，也與本席看法不謀而合，因此本席建議公園處協助規劃此一地點，成爲臺北市一個特殊的歷史人文景點。

答覆單位：臺北市政府（環保局）

答：本案經建議認爲該圳仍有保留價值，本府業由環境保護局撤簽，並囑所屬清潔隊會同本市大安區大學里里長協助溝泥清疏。另建議本府公園路燈工程管理處協助規劃該圳側邊設置觀景座椅與欄杆乙節，因非屬於該處權責，本府公園處於九十年六月二十日與厲耿議員桂芳服務處陸玲玲小姐聯絡，並請其轉達厲耿議員知悉，本案將轉請本市大安區公所另行研議辦理。

十二

質詢日期：九十年六月十四日

質詢議員：厲耿桂芳

質詢對象：環保局

質詢題目：環保回饋地方基金只能用來吃飯旅遊，不能購買專用垃圾袋？

說明：

一、本席連日來接獲木柵文山區多位民眾反映，文山區許多里在里民大會通過，想用當地的垃圾焚化廠回饋基金購買臺北市專用垃圾袋，分送到鄰里各戶，以真正回饋每一位焚化場當地居民。但環保局表示根據「臺北市一般廢棄物清除處理費徵收自治條例修正案」第

八條規定，各種回饋基金不得用以購買專用垃圾袋。

本席強烈質疑此條文的合理性。

二、根據環保局提出的「臺北市垃圾焚化廠品饋地方自治

條例第七條「第三點，管理委員會對於回饋地方經費之使用，應依下列原則辦理：使用於資本門建設比例不得低於百分之六十。此條文即說明經常門經費最多可以有百分之四十，且並無規定不可購買垃圾袋供市民使用。

三、但是「臺北市一般廢棄物清除處理費徵收自治條例修正案」第八條卻規定，垃圾費隨袋徵收政策係透過以價制量機制，促使污染者減少垃圾量，回收資源垃圾

，如企業促銷或其他商業活動等以專用垃圾袋作為贈品，或連用「回饋金」購買專用垃圾袋作為贈品，或連用回饋金購買專用垃圾袋做為贈品，即清理垃圾轉由非污染者付費，將破壞污染者付費精神，降低清理費隨袋徵收之效能，故必須立法禁止。

四、所謂的環保回饋地方經費，就是因為某地區有垃圾車經過，或是有垃圾掩埋場或垃圾焚化廠，對當地環境造成影響，故以發放回饋金的方式，做為對影響當地居民的補償。環保局以若垃圾袋能夠免費發放給里民，將影響垃圾隨袋徵收的成效為由，欲立法禁止運用回饋基金購買垃圾袋。然本席認為發放環保回饋經費之地區，是深受垃圾之害之地區，當地居民斷無故意增加垃圾量，增加自己居住環境污染之理。

五、從憲法的精神來說，人民有處理自己財產的權利。環保回饋基金即然經里民大會決議購買北市專用垃圾袋

，並平均平配到里民家中，並無商業性行為，應該是合情合理的。而環保局以此舉「可能」影響到隨袋徵收到成效的「高道德標準」，以立法的方式限市民用環保回饋基金來購買專用垃圾袋，是否有違憲法的精神，也是值得思考的。

六、本席質疑，環保回饋基金之經常門經費即然可用來編列旅遊、吃飯等項目，何以不能用來購買專用垃圾袋？請盡速檢討此一條文的合宜性，以減少經年累月深受垃圾之苦地區居民處理垃圾的費用，真正落實環保回饋地方基金的美意。

答覆單位：臺北市政府（環保局）

答：一本府修正「臺北市一般廢棄物清除處理費徵收自治條例」增列第八條第二項「各種回饋金不得用以購買專用垃圾袋作為贈品」主要系為維護垃圾減量經濟誘因。因垃圾費隨袋徵收政策係透過以價制量機制，促使污染者為節省購買專用垃圾袋之垃圾費支出而減少垃圾量，回收資源垃圾，如以回饋金購買專用垃圾袋作為贈品贈送里民，即清理垃圾轉由非污染者付費，將破壞污染者付費精神，降低垃圾費隨袋徵收效能，故擬立法規範。

二、查「地方制度法」第十七條規定「直轄市民、縣（市）民、鄉（鎮、市）民之義務如下：1.遵守自治法規之義務。」而禁止以回饋金購買專用垃圾袋贈送里民之終極目的（促進垃圾減量與資源回收）亦為增進公共利益所必要，故本自治條例修正案如蒙貴會三讀通過公布施行，應無違背憲法精神之問題。